

# 22 外交機構接粉末信 美英等領館疏散

# 澳爆「石棉恐嚇」 港經貿辦中招

澳洲首都堪培拉、悉尼及墨爾本最少22個國家或地區的外交或經貿設施，本周起相繼接獲含神秘粉末的不明信件或包裹，其中以色列駐澳洲大使館、美國、德國、英國、日本駐墨爾本領事館，還有香港駐墨爾本經濟貿易辦事處等，昨日同時接獲可疑包裹。據報部分郵包上寫有「石棉」或「混凝土」字樣，多個外交設施需疏散，事件中無人受傷。澳洲警方相信事件是針對性犯案，不過報道指出，由於受影響使領館所屬國家之間並無明顯關聯，難以推測疑犯動機。

當局派員到位於墨爾本的意大利領事館檢走郵包。法新社

消防員在印度及法國領事館外拉起封鎖線。美聯社



最先接獲包裹的是阿根廷駐悉尼領事館，領事館在本周一接獲3個內含白色粉末的可疑包裹，警方接報後檢走包裹化驗，證實粉末含石棉和玻璃纖維，但不含毒素。到了昨日，墨爾本多家外交機構相繼接獲可疑郵包，美國、英國、意大利、新西蘭、日本等國的領事館均需疏散，首都堪培拉的以色列大使館亦發現可疑包裹。

### 寄大理石磚片串錯「領事館」

巴基斯坦駐墨爾本領事館一名女職員透露，領事館昨日開門時接獲一封信件，信封除了拼錯「領事館」的英文外，看來毫無異樣。該名職員打開信封後，只見一塊疑是大理石的磚片，還有3個內有粉末的小包裹。女職員透露她未有接觸粉末，但估計粉末是石棉，「真害怕會發生什麼事。」領事館獲悉其他外交機構接獲可疑信件後決定報警，警員到場後建議曾接觸郵件者洗手。

### 信封藏數膠袋 寫有「石棉」

新西蘭領事館職員則稱，接獲的信封中有數個膠袋，袋外寫有「石棉」字樣，

警員到場後都戴上口罩，並疏散領事館職員。

澳洲傳媒報道，各機構接獲的信件或包裹有別，瑞士、新西蘭和巴基斯坦領事館的可疑物品以信封盛載，但消防員離開印度和韓國領事館時，分別手持寫上「危險石棉」的大袋。

維多利亞省警方表示，相信犯案者是針對外交設施寄出包裹，對公眾不構成危險，承諾徹查事件，暫不確認犯案者動機。澳洲外交部向所有外國駐當地機構發通知，警告各外交設施可能接獲不明郵包。

綜合報道

### 接信機構

#### 堪培拉

以色列大使館

#### 悉尼

阿根廷領事館

#### 墨爾本

美國、英國、法國、意大利、德國、希臘、埃及、克羅地亞、西班牙、瑞士、新西蘭、印度、土耳其、塞舌爾、巴基斯坦、泰國、日本、韓國等領事館

香港經濟貿易辦事處

台北經濟文化辦事處

資料來源：澳洲《時代報》、《澳洲人報》、澳洲廣播公司、美聯社

## 澳總理「P圖」蝦碌 兩左腳遭恥笑

澳洲總理莫里森近日於個人網頁發佈溫馨家庭照，但被網民發現修圖失敗，令莫里森看來出現兩隻左腳。莫里森發言人事後解釋，莫里森未有要求修圖，而是有關職員自行改動，莫里森並不知情。莫里森亦以事件自嘲，指職員應修改他不斷後移的髮線，而非球鞋。

### 球鞋破舊 職員自行修改

這張引來網民嘲諷的照片，莫里森與太太及兩名女兒同坐於草地上，但由於莫里森的球鞋十分破舊，故有關職員用上新鞋的圖片遮擋，不過則錯用左腳球鞋代替右腳，看來相當突兀。

修圖失敗的照片在網上被大量轉載，亦出現「球鞋門」(#shoogate)的惡搞標籤。莫里森昨日於twitter上載自己穿著該對球鞋的照片，可見原本白色的球鞋已變成灰色，但表示自己不穿西裝的時候，就會穿著這對球鞋。

澳洲最遲5月舉行大選，執政聯盟民望仍遠遠落後在野黨。有分析家指出，若莫里森希望爭取連任，需確保沒出現任何尷尬事件。

綜合報道

## 石棉入肺可致癌

石棉(asbestos)是多種天然纖維礦物的總稱，其特質包括耐熱和抗腐蝕性，常用於樓宇建築，以及作為瓷磚和防火門等產品的材料。一旦人體吸入石棉纖維，有機會停留在肺部甚至

進入消化系統，構成健康風險。

不少物質均含有石棉，一旦含石棉製品損毀，便有機會釋出纖維，再被人體吸入，可引致石棉沉着病、肺癌及間皮瘤等疾病。亦有證據顯示，吸入石棉可能導致食道、口腔、胃、結腸及腎臟等器官的癌症。

若石棉纖維進入人體肺部及消化系統，人體難以自然排出。而石棉對健康的影響，視乎吸入石棉纖維的數量和時間、吸煙習慣和年齡，如果人們從事長期接觸石棉的工作，風險自然較高。

綜合報道

## 英內閣促3月解散國會「解封」無協議脫歐

英國國會昨日起一連五日，審議首相文翠珊的脫歐協議草案，將於下周二進行表決，但在保守黨硬脫歐派及在野黨均反對下，草案勢難過關。國會前日更通過工黨提出的財政撥款修正案，限制當局提前準備無協議脫歐。英國《每日郵報》報道，有內閣官員促請文翠珊啟動「核選項」，在3月宣佈解散國會，並於4月4日提早大選，由於國會在英國脫歐前已解散，因此國會議員無法阻撓英國無協議脫歐。

事規則規定的21日，認為時間緊迫，議員不能等待太久。儘管文翠珊發言人提出反對，但國會最終以308票贊成及297票反對，通過這項修正案，令文翠珊再次受挫。英國內閣辦公室部長李達德接受英國廣播公司訪問時坦言，議員不要幻想當局可與歐盟達成更好的協議，強調雙方在現行協議上已作出讓步。

歐盟官員接受法新社訪問時直言，相信英國國會否決協議草案後，文翠珊將尋求歐盟同意延長英國脫歐期限，但質疑此舉能否解決英國的混亂局面。消息人士則透露，當局過去數周已就延遲脫歐的可能性，與歐盟官員磋商，但英國脫歐大臣柏建熙否認說法，強調政府無意改變3月29日脫歐的計劃。

路透社/美聯社/法新社

國會前日以前以303票贊成及296票反對，通過財政撥款修正案，規定英國政府選擇無協議脫歐前，須經國會同意，才能行使稅務法例相關權力，意味削弱政府在無協議脫歐下，稅務系統維持暢順運作的能力。

工黨黨魁郝爾彬指，表決結果在阻止英國無協議脫歐上踏出「重要一步」，並反映大部分國會議員、內閣官員以至國民均反對無協議脫歐。提出動議的工黨議員顧綺慧亦認為，國會關注無協議脫歐將威脅企業、職位、食品價格、政策及社會安全，修正案不影響財政部正常運作，但可阻止政府在未得國會同意下無協議脫歐。

### 僅得3日時限交新脫歐方案

英國國會昨日就脫歐協議草案展開辯論，下議院議長白高漢批准辯論保守黨議員葛偉富提出的修正案，要求首相文翠珊一旦其協議草案被否決，需在3日內提交新的脫歐方案，而非原先議



支持脫歐的人士在國會外造勢。新華社

## 日擬購馬毛島 建美軍新據點

據日本媒體昨日報道，日本政府計劃收購鹿兒島南部的馬毛島，將其建成日本自衛隊及駐日美軍的共用新據點，駐日美軍航空母艦艦載機，將在此處進行陸地模擬甲板升降訓練。馬毛島面積約8平方公里，島上無人居住，大部分土地及設施屬於日本一家民營企業，日本防衛省已與該企業就收購達成協議，據報為160億日圓(約11.5億港元)，計劃在4月前簽訂收購合約。

### 擬作美軍航母艦載機訓練基地

內閣官房長官菅義偉昨日在例行記者會上說，為充實西南地區的防衛，將在馬毛島上建設自衛隊設施，並進一步探討將其用作駐日美軍航母艦載機的訓練基地。駐日美軍航母

艦載機基模擬着艦訓練，曾長期在神奈川縣的厚木基地進行，因噪音等問題受到當地居民詬病，現已轉移至硫磺島進行。但硫磺島距離駐日美軍航母艦載機據點較遠，且飛行易受天氣影響，美方一直要求日方安排更近的訓練地點。選擇馬毛島後，相關訓練的飛行距離將縮短2/3。

此外，馬毛島亦可用作駐沖繩美軍普天間基地的新型魚鷹運輸機訓練基地，以減少沖繩的駐日美軍數目。消息人士稱，駐日美軍的訓練環境獲得改善，在加強美日安全保障體制上具有重要意義。

早在2011年，美日兩國政府便曾將馬毛島列為艦載機陸地基模擬着艦訓練的候選地，但購地談判一直未有進展，直至近期才露出曙光。

綜合報道

## 挪富豪妻遭綁架 勒索8000萬「門羅幣」

挪威一份報章引述消息人士稱，挪威富豪哈根的妻子法爾凱維克失蹤超過10周，相信遭綁架，綁匪要求繳付900萬歐元(約8,074萬港元)贖金，以虛擬貨幣「門羅幣」支付。

### 匪徒去年10月入屋擄走

警方昨日證實，68歲的法爾凱維克於去年10月31日遭匪徒入屋擄走，一直全無音訊，由於綁匪向法爾凱維克家人作出「嚴重威脅」，

警方一直暗中調查，現時決定公開案件，希望公眾人士能提供線索。媒體報道，警方於首都奧斯陸20公里外的受害人家中，找到綁匪留下的字條，警告若警方介入，會殺死法爾凱維克。

警方稱，目前未知法爾凱維克的情況及疑犯身份，正與國際刑警及歐洲刑警組織合作調查。

法爾凱維克的丈夫哈根同為68歲，以投資房地產致富，他於1992



法爾凱維克

年創立電力公司Elkraft，目前持有70%股權。當地財經雜誌《Kapital》報道，哈根於挪威富豪榜排名第172位，身家估計有17億克朗(約16億港元)。挪威犯罪率相對偏低，綁架勒索事件非常罕見。

綜合報道